

团学周报

共青团陕西师范大学委员会 2018-2019 学年 第 20 期

资讯

●新闻报道

1. 《团中央部署开展“青春心向党·建功新时代”主题宣传教育实践活动》

共青团中央日前发出通知，围绕庆祝中华人民共和国成立 70 周年、纪念五四运动 100 周年，在全团部署开展“青春心向党·建功新时代”主题宣传教育实践活动，激励和引导广大青少年大力弘扬爱国主义精神，矢志投身决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的新征程。通知要求，主题宣传教育实践活动要围绕“强化主题宣讲、强化仪式感召、强化榜样带动、强化网上引领、强化文化熏陶、强化实践锻炼、强化氛围营造”来开展。各级团组织要持续兴起“青年大学习”热潮，开展与青少年面对面的宣讲活动，大力实施“青年讲师团”计划，组织理论专家、党员干部、青年教师、青年典型等走到青少年中，把党的理论讲清楚、讲明白，让青少年听得懂、记得住、能运用。要大力推树宣传青少年身边典型，持续抓好“青年五四奖章”

“优秀少先队员”“向上向善好青年”等典型推选活动。要普遍开展青少年主题网络活动，广泛开展“五四青年节”“五四100周年”等网络话题活动，结合线下主题团日活动，集中举办网络直播活动。要大力实施青少年文化精品工程，积极策划生产和推介一批阐释党的理论主张、具有鲜明价值导向、符合青少年思想特点的“青年版”“儿童版”文化产品。要开展青春建功新时代实践活动，紧密结合团的重点工作品牌，组织动员广大青年在深化改革开放、决胜全面小康进程中贡献青春力量。要大力开展全媒体主题宣传活动，充分报道各级团组织开展主题宣传教育实践活动的成效，集中展示各地团组织和广大青少年的良好精神风貌。《中国青年报》（2019年02月25日）

2. 《陈宝生：新时代教育干部要过好“五个关” 把好“六条线”》

2月26日，国家教育行政学院举行2019年春季开学典礼，教育部党组书记、部长、国家教育行政学院院长陈宝生出席并讲话。陈宝生强调，新时代中国教育正处于需要“过五关斩六将”的新阶段，教育干部要准确把握当前“四易四难”特点，集中精神、奋力攻关，过好“五个关”。一是过好信念关。要深入学习领会贯彻落实好习近平新时代中国特色社会主义思想，牢牢把握好信念这一总开关，解决好共产主义信仰问题和中国特色社会主义信念问题，增强“四个自

信”，筑牢事业发展的信念基础。二是过好政治关。要把党的政治建设摆在首位，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。三是过好师德关。要抓住师德建设这一教育战线的永恒主题，把加强师德师风教育作为衡量教师队伍建设的第一个标准，建立高尚师德师风的养成、积累、传递、示范机制。四是过好任务关。要牢牢树立立德树人的任务意识，将立德树人作为每位教育工作者的事业内核，将根本任务具体化为内在的实际行动。五是过好责任关。要切实担负起加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意教育的历史责任，树立“立德树人，匹夫有责；教育强国，尽职尽责”的意识。陈宝生要求，教育干部要切实把握好“六条线”，即党的领导生命线、意识形态红线、依法治校基本线、教育公平底线、教育质量中心线、反腐倡廉高压线。坚持和加强党对教育工作的全面领导，打好意识形态主动战，补齐依法治教、依法治校的短板，促进公平，提高质量，切实办好人民满意的教育。《中国教育报》（2019年02月28日）

3. 《习近平：在常学常新中加强理论修养，在知行合一中主动担当作为》

2019年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班1日上午在中央党校开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调，培

养选拔优秀年轻干部是一件大事，关乎党的命运、国家的命运、民族的命运、人民的福祉，是百年大计。广大干部特别是年轻干部要在常学常新中加强理论修养，在真学真信中坚定理想信念，在学思践悟中牢记初心使命，在细照笃行中不断修炼自我，在知行合一中主动担当作为，保持对党的忠诚心、对人民的感恩心、对事业的进取心、对法纪的敬畏心，做到信念坚、政治强、本领高、作风硬。习近平强调，在学习理论上，干部要舍得花精力，全面系统学，及时跟进学，深入思考学，联系实际学。学习新时代中国特色社会主义思想，要深刻认识和领会其时代意义、理论意义、实践意义、世界意义，深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求。要紧密结合新时代新实践，紧密结合思想和工作实际，有针对性地重点学习，多思多想、学深悟透，知其然又知其所以然。学习理论最有效的办法是读原著、学原文、悟原理，强读强记，常学常新，往深里走、往实里走、往心里走，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，做到学、思、用贯通，知、信、行统一。习近平强调，人格是一个人精神修养的集中体现。光明磊落、坦荡无私，是共产党人的光辉品格，也是干部应该锤炼的品质修养。要坚守精神追求，见贤思齐，见不贤而内自省，处理好公和私、义和利、是和非、正和邪、苦和乐关系。要立志做大事，不要立志做大官，保持平和心态，看淡个人进退得失，心无旁骛努力工作，为

党和人民做事。《人民日报》（2019年03月02日）

●青年话题

1. 《实现教育现代化，发展公平而有质量的教育》

近日，中共中央、国务院印发了《中国教育现代化 2035》，提出到 2035 年，实现教育现代化，迈入教育强国行列的目标。搜索《中国教育现代化 2035》全文，多处提到“质量”，包括“着力提高教育质量，促进教育公平”“推动各级教育高水平高质量普及”“普及有质量的学前教育”等。由此可见，教育现代化的重要命题是教育质量，是要发展公平而有质量的教育。客观而言，解决教育质量问题，比解决教育的数量问题，难度和挑战更大。让所有学生都能上学，这主要是数量问题。而要让所有学生都上好学，则是质量问题。我国的教育发展基本上已经进入满足受教育者“上好学”需求的阶段，由此也产生了接受好教育的需求不断增加与教育发展不平衡不充分的矛盾。为实现各类教育的高水平高质量普及，要进一步建立与这一目标相适应的教育投入保障体系。一方面，国家财政性教育经费支出应进一步增加，《中国教育现代化 2035》指出，要保证国家财政性教育经费支出占国内生产总值的比例一般不低于 4%，这是对教育投入的底线要求；另一方面，需要改革教育经费保障机制，对于基础教育来说，需要强化省级财政统筹，目前以县级财政为主保障

基础教育经费的机制，难以实现高水平高质量普及的目标。提高教育质量，在保障教育投入的基础之上，必须加大教育改革力度。《中国教育现代化 2035》提出，提高教育法治化水平，构建完备的教育法律法规体系，健全学校办学法律支持体系。这就是建立现代化的教育制度，实现学校依法办学、自主办学。当改革进入深水区之后，任何“更进一步”都更难。因此，实现《中国教育现代化 2035》的各项任务、目标，需要拿出啃下更硬骨头的勇气，切实实现教育高水平、高质量的发展。《中国青年报》（2019 年 02 月 26 日）

2. 《电视节目弘扬主旋律也要用心讲故事》

“主旋律题材作品越来越好看了。”这样的声音已经成为近年来文化消费市场的共识。《战狼 2》《红海行动》等影片收获了票房口碑的双丰收，类型化道路越走越稳健。《鸡毛飞上天》《人民的名义》《白鹿原》等剧集也不断刷新人们对主旋律作品魅力的认知上限。而在电视节目领域，《闪亮的名字》《赶考路上》等综艺节目与主旋律基调的融合也正在带来一场全新的语态变革。过分严肃，失却观众缘；过度煽情，又对主题喧宾夺主。经过不断的尝试，主旋律节目终于发现了一条平衡态度与温度的可行之路，那就是要讲故事，讲“好故事”，更要“讲好”故事。对任何形式的主旋律作品而言，要讲的“好故事”，就是以小见大的故事。《闪亮的名字》为英雄唱响赞歌，他们可能不为大众所熟知，但

却在各自的领域呕心沥血，作出了卓越贡献；《赶考路上》通过7名不同年龄、不同背景的共产党人奋战在科技、教育等多条战线的故事，交出了一份新时代共产党人予党予民的答卷……这些精心挑选的故事，以时代洪流中的个体命运为小切口，呈现的是大时代、大情怀、大格局，既能代表一群人的一个时代，又闪耀着独一无二的人性微光。对于电视节目而言，感官刺激只是一时消遣，不是观众真正需要的精神食粮，更不是节目要追求的效益增长点。电视节目应该始终把社会效益、价值引领放在首位，观照家国情怀，主动承担传播正能量的社会功能。如今娱乐化综艺已从井喷期步入沉淀期，主旋律节目的成长恰逢其时。要切实承担起这份社会责任，有必要对日渐多元化的观众口味有更精准的把握。《光明日报》（2019年03月01日）

●青年调查

1. 《“2019 全国两会青年期待” 调查显示：教育和就业是青年最期待的两会议题》

2019年全国两会即将召开。对于两会，青年有哪些关切和期待？他们眼中的两会关键词又是什么？中国青年报社社会调查中心于全国两会前夕，开展“2019全国两会青年期待”调查。来自全国31个省、自治区、直辖市的4.9万多名青年参与了本次调查。分析发现，不同性别、年龄段、学历、

婚育状况的受访者对两会的关注程度存在显著差异。从性别看，73.0%的男性受访者关注2019年全国两会，比例高于女性受访者（61.6%）；从年龄看，85后对2019年全国两会的关注度最高（87.3%），95后关注度最低（63.9%）。从学历看，初中及以下学历者对两会的关注度最高（84.0%），博士的关注度最低（58.5%）；从婚育状况看，已婚已育者对两会的关注度最高（87.9%），已婚未育者为81.7%，未婚者关注度最低（65.2%）。结合对两会关键词和民意关注焦点的判断，我们将两会青年关注归纳为教育、就业、创业、生育、养老、医疗、住房、环保和司法等九大议题。调查显示，教育（79.8%）是受访者最期待的两会议题。其次是就业（77.1%）。住房和医疗的获选率也超过了一半。司法和生育的获选率较低。为了解对九大议题所涉领域的群众满意度，我们请受访者对过去一年的情况进行分别打分，用10分制表示。结果显示，司法的得分最高，为7.29分。接下来依次是生育（7.23）、教育（7.21）、养老（7.01）、医疗（7.0）、环保（6.96）、创业（6.87）、就业（6.73）。而住房的得分最低，为6.17分。《中国青年报》（2019年02月28日）

送：校党委书记、副书记

发：校内相关职能部门、各学院党委（总支）、团委（总支）

共青团陕西师范大学委员会

2019年02月25日-03月03日